

Naše Topolčianky



Júl, číslo: 1/2003, Dvojmesačník obyvateľov obce Topolčianky

Príhovor starostu Topolčianok

Vážení spoluobčania !

Dovoľte mi, aby som sa vám prihovril prostredníctvom novín, ktorých prvé vydanie sa vám práve dostalo do rúk.

Domnievam sa, že naša obec si nielen vďaka svojej histórii, ale aj predovšetkým prítomnosti takúto pozornosť zaslúži. Rovnaká pozornosť prislúcha aj občanom Topolčianok, ktorí majú nárok byť informovaní o spoločenskom dianí v obci za účelom zabezpečenia spätnej väzby (súhlas príp. nesúhlas obyvateľov) od obyvateľa smerom k miestnej samospráve. Chceme vás, milí spoluobčania, touto formou informovať o pripravovaných i uskutočnených aktivitách v oblasti investičnej výstavby v obci, v oblasti kultúry, športu, školstva, matričného úradu, verejného poriadku, dopravy i v ďalších oblastiach verejného života obce.

Neoddeliteľnú súčasť novín budú tvoriť príspevky z verejných zasadnutí obecného zastupiteľstva, nakoľko sa samotných zasadnutí zúčastňuje nízky počet občanov. Možno vás práve takáto forma propagácie osloví a prebudí vo vás záujem zúčastňovať sa jednotlivých zasadnutí obecného zastupiteľstva, pri ktorých máte možnosť formou diskusných príspevkov a konštruktívnych pripomienok reagovať na problémy, ktoré vás obklopujú a to v priamej diskusii s poslancami obecného zastupiteľstva alebo starostom obce.

Verím, že vás obsah novín zaujme a každý si v nich nájde svoju obľúbenú rubriku. Nebudeme uzavretí ani kritike zo strany vás, spoluobčanov a budem rád, ak svojimi písomnými pripomienkami, pravidelnými príspevkami, prípadne osobnou návštevou prispejete k neustálemu zvyšovaniu úrovne našich novín.

Noviny budú vychádzať ako dvojmesačník a našou snahou bude vám čo najvyššiu priblížiť dianie v našej obci za uplynulé obdobie. Obnovenie vydávania novín bolo jedným z bo-

dov môjho volebného programu. Som rád, že sa našiel kolektív ľudí ochotných obetovať svoj voľný čas v prospech nás všetkých, priložil ruku k dielu a prispel k tvorbe prvého čísla dvojmesačníka Naše Topolčianky.

Touto formou sa chcem poďakovať kolegom z redakčnej rady, zásluhou kto-



rých sa tento zámer podarilo zrealizovať. Na záver vyslovujem presvedčenie, že chvíle strávené pri čítaní našich novín budú pre vás chvíľami pohody a zaujímavého čítania.

Vážení spoluobčania! Verím, že „Naše Topolčianky“ vás svojím bohatým obsahom uspokojí a prebudia váš záujem o dianie v obci a aj o riešenie mnohých problémov.

Juraj Mesko
starosta obce

Slovo na úvod

Prichádzame k vám s obnoveným dvojmesačníkom obecných novín v čase, kedy dochádza k mnohým zmenám v kompetenciách miestnych samospráv. Základnou podmienkou vašej podpory týmto zmenám je informovanosť. Nie každý má možnosť a čas zúčastniť sa verejných zasadnutí obecného zastupiteľstva, prípadne sledovať oznamovaciu tabuľu obecného úradu. Preto vám ponúkame aj túto možnosť zdroja informácií o dianí v našej obci, ako aj o činnosti obecného zastupiteľstva, platnosti a znení všeobecne záväzných nariadení. Súčasne chceme poukazovať na dobré príklady, ako aj na nedostatky okolo nás. Preto by naša práca mala byť aj odzvou na podnety vás, čitateľov, ktoré od vás očakávame. Uvítame a pozývame každého, kto chce pomôcť k zlepšeniu ďalších čísel týchto novín.

Za red. kolektív Ing. R. Kazík.

História Mariánskej púte v Topolčiankach

Pôvod mariánskej púte spadá do obdobia, keď sa konala rozhodujúca bitka stredoeurópskych kresťanských národov proti tureckým okupantom. Bitka sa odohrala v roku 1683. Pápež INOCENT XI. vyhlásil tento deň za sviatok najsvätejšieho mena MÁRIE pre celú cirkev.

Naša šľachtická ALŽBETA ERDÖDYOVÁ rod. RÁKOCZIOVÁ z vdaky za toto víťazstvo, rozhodla sa vykonať dakovnú púť do svätej zeme. Navštívila pamätné miesto života a umučenia Ježiša Krista a tiež aj kláštor na hore KARMEĽ, kde sa oboznámila s pravidlami rehole. Predstaveného požiadala o povolenie založiť na svojom panstve v Topolčiankach BRATSTVO SVÄTÉHO ŠKAPULIARA. Povolenie muselo byť

schválené aj domácou cirkevnou vrchnosťou. Poslala teda žiadosť vtedajšiemu uhorskému primasovi JURAJOVÍ SZELEPCSENYIMU (Selepcšenyimu). Žiadosť vyhovel s prehlásením, že je veľmi šťastný, že v jeho stolici, kde je županom bude miesto, ktoré sa stane ohniskom mariánskej úcty. Juraj Szelepčsenyi - POHRO-NEC onedlho zomrel vo veku 90 rokov. Vo vybavovaní tejto záležitosti pokračoval jeho ná-

stupca Juraj SZECHÉNYI (Sečeni). Podal žiadosť pápežovi INOCENTOVÍ XI. do Ríma. Ten s radosťou vyhovel grófke Alžbete a v roku 1686 poveril Szechényiho založiť v Topolčiankach Bratstvo svätého škapuliara. Zároveň povolil konať každoročnú púť v nasledujúcu nedeľu po sviatku Škapuliarskej panny Márie - 16. júla. Povolenie bolo doložené dekrétom, ktorý vystavil Všeobecný generál rádu Karmelitánov. Pápež Inocent XI. poslal grófke aj osobný dar, obraz PANNY MÁRIE ŠKAPULIARSKEJ. Alžbeta pre obraz pripravila dôstojné miesto v zámočkej kaplnke. Mariánska púť v Topolčiankach sa koná od roku 1686 každoročne za účasti veľkého množstva duchovenstva a veriacych čitateľov Škapuliarskej - Karmelskej panny MÁRIE.

Anna Lukáčová

Pozvánka:

Pozývame vás na **púťový jarmok**, ktorý sa uskutoční v sobotu a v nedeľu **19. a 20. júla 2003**. Jarmok sa koná pri príležitosti Mariánskej púte k Škapuliarskej Panne Márii.

So starostom na aktuálnu tému Čistička pred dokončením

Som rád, že môžem touto formou informovať obyvateľov Topoľčanok o súčasnej situácii v súvislosti s výstavbou čističky odpadových vôd (ČOV). S realizáciou výstavby čističky sa začalo v roku 1997, počas pôsobenia Ing. Alojza Bielika vo funkcii starostu obce.

Dnes sa konečne dostávame do finálnej fázy dobudovania ČOV. V máji firma VION, ktorá zabezpečuje stavebné práce, realizovala prívod elektrickej energie z trafostanice a jej následný rozvod v prevádzkovej budove. Dnes sa už dokončievajú sanitárne práce na sociálnom zariadení a pokládka podlahoviny. Firma Ekoprogress Trenčín, ktorá zabezpečuje montáž technológie, vykonala v júni predmontážne práce, takže montáž samotnej technológie by mala trvať cca 3-4 dni.

Na základe dohodnutého harmonogramu prác s uvedenými firmami by ČOV mala byť dokončená do konca júla. Následne by sme prešli na skúšobnú prevádzku. Ak by sa počas skúšobnej prevádzky nevyskytli žiadne problémy, požiadali by sme o kolaudáciu ČOV. Po kolaudácii čističky by nasledovalo napájanie jednotlivých domácností na verejnú kanalizáciu. Tá je v súčasnosti už vybudovaná na uliciach Cintorínska, Partizánska a časti Litoměřickej ulice. O postupnosti pripájania sa



Snímka zachytáva celkový pohľad na areál stavby ČOV tesne pred dokončením

jednotlivých domácností na verejnú kanalizáciu vás budeme informovať v ďalšom čísle, ale aj formou informačných materiálov, ktoré budú doručené do každej domácnosti na uvedených uliciach.

Verím, že sa nám podarí spomenuté úlohy zvládnuť

a v budúcom čísle novín budeme môcť konštatovať ukončenie prác na ČOV a jej prevádzkyschopnosť.

Juraj Mesko

Otázka pre naše svedomie

Všetko, čo nás obklopuje - ľudia, predmety, rastliny i zvieratá sú naším životným prostredím. Neoddeliteľnou súčasťou sú aj stromy. Ba človek si niektoré tak uctil, že ich povýšil na symbol svojho spoločenstva. Je to tak s javorom, olivou a inými stromami, ktoré sa stali súčasťou štátnych znakov niektorých krajín. My uctieva-
me lipu ako svoj národný strom. Prečo je tomu tak?

Pre jej mohutnosť, starobylosť, jej dar vône, sýtosti nektáru, alebo pre ochranu pred spalujúcimi lúčmi slnka. Dost dôvodov na ochranu a lásku. A predsa. Stačí sa prejsť po našich uliciach a nájdeme dosť príkladov o našom opačnom vzťahu ku stromom.

Mám na mysli práve tie, ktoré lemujú naše cesty. Akoby strom bol nepriateľ, ktorého treba zlikvidovať, alebo aspoň tak zničiť, aby bolo jasné, kto je tu pánom. Neodborný a esteticky necitlivý zásah pri ničení stromov nedáva veru veľmi priaznivé vysvedčenie o našom vzťahu k životnému prostrediu. Každý musí rešpektovať znenie zákona, kde sú jasné pravidlá ako postupovať v úprave, výrube i výsadbe stromov. Kompetenciu má obec, a tak iba s jej súhlasom je možné robiť zásahy, ktoré si privlastňujú mnohí z nás. Veľkou výnimkou v poslednej dobe je postup Národného žrebčína pri likvidácii prestárlych gaštanov a následnej výsadbe nových. Obec má svoju komisiu pre životné prostredie,

stačí sa len obrátiť na ňu pri riešení problémov. Nato ju máme. Strom nesmie byť naším nepriateľom, ale živým organizmom, ktorý nás sprevádza dlhé veky a spoluvytvára pocit domova.

R. R.

Aj stavby majú výročia

V tomto roku si pripomíname 70. výročie dokončenia a vysvätenia kaplnky BOŽIEHO HROBU na miestnej kalvárii. Kaplnky „Križovej cesty“ boli posvätené 14. júla 1907. Dlažbu na kalvárii veriaci vybudovali v roku 1979. Drevený prístrešok pred kaplnkou bol postavený v r. 1997. V tom istom roku boli vymenené tiež križe znázorňujúce Golgotu.

Druhá jubilujúca budova je hotel Národný dom. Od jeho odovzdania do užívania uplynulo taktiež 70 rokov. Jej vzhľad je takmer nezmenený. V poslednom desaťročí pribudla nadstavba manzárd a interiér hotela bol niekoľkokrát celkovo zmodernizovaný do súčasného stavu.

A.L.



Dôkazom necitlivého zásahu človeka je lipa na začiatku Hlavnej ulice

Kultúrne leto

- 5. 7. 2003 - sobota - Zlatňanka
- 6. 7. 2003 - nedeľa - Topoľanček
- 13. 7. 2003 - nedeľa - VOX FEMINA
- 20. 7. 2003 - nedeľa - Skýcovanka
- 27. 7. 2003 - nedeľa - INOVEC
- 3. 8. 2003 - nedeľa - piesne v podaní Františka Ďuriača
- 10. 8. 2003 - nedeľa - Katarínka
- 17. 08. 2003 - nedeľa - PONITRAN
- 24. 8. 2003 - nedeľa - COLEGIUM CANTORUM
- 31. 8. 2003 - nedeľa - Podhrušovan, Topoľnica

Miestne národopisné múzeum bude mať po tieto nedele otvorené od 15.00 - 17.00 h. Prehliadky budú spojené s odborným výkladom Anny Lukáčovej, správkyni tejto národopisnej zbierky.

- alo-

Väčšina voličov za vstup do EÚ

V piatok a v sobotu (16. a 17. mája), tak ako na celom Slovensku, aj v našej obci sa uskutočnilo referendum o vstupe Slovenska do Európskej únie. Topolčianky, čo sa týka percentuálneho vyjadrenia účasti voličov na referende, sa v žiadnom smere nevyvíjali z celoslovenského priemeru, nakoľko v našej obci sa ho zúčastnilo 53,28% oprávnených voličov. Z celkového počtu 2286 prišlo k urnám 1218 voličov. Odovzdaných bolo 1204 platných hlasovacích lístkov. Za členstvo Slovenska v Európskej únii sa vyslovilo 1091 občanov (89,57%), proti členstvu SR v EÚ bolo 113 (9,28%) voličov.

Odpoveď na otázku, či bolo rozhodnutie väčšiny občanov Slovenska správne, priniesie už blízka budúcnosť. Otázne je aj to, či referendum malo vôbec význam, keď o našom smerovaní bolo vopred rozhodnuté.

-pek

Dokážeme to spoločnými silami?

Topolčianky majú svoju budúcnosť do značnej miery predurčenú svojou minulosťou. Preto bude treba stavať na tradíciách a moderným poňatím historických a prírodných daností bude treba Topolčianky dotvárať na centrum turistického ruchu v krajinej oblasti horského Požitavia.

Je to úloha, ktorá sa dá zrealizovať iba vtedy, keď sa spoja všetky tvorivé sily v obci, nevynímajúc ani iniciatívy jednotlivých občanov. Z tohoto dôvodu asi pred rokom vzniklo aj Združenie cestovného ruchu REKREA Topolčianky. Zastrešuje takmer všetky miestne podniky, organizácie, ale aj občanov. Svojou činnosťou, ako ste sa mohli presvedčiť, prinavracia zámockému parku jeho pôvodnú podobu, pomáha skrásľovať obec, rozvíja kultúru v obci, zviditeľňuje Topolčianky. Nielen toto je obsahom našej činnosti. Snažíme sa zvýšiť spoločensko-politický význam Topolčianok tým, že robíme kroky na nadviazanie tradície letného sídla prezidentov ČSR, ale už novou formou vytvorenia reprezentačného sídla pre štátnu moc Slovenskej republiky. Do koncepcie vy-

tvoriť z našej obce významnú turistickú oblasť zapadá aj snaha oživiť zakliate kúpalisko na Lazoch, už desaťročia trvajúcu výčitku našej lahostajnosti a zaspatisť. V minulom roku sa nám podarilo získať z podporného fondu Ministerstva hospodárstva SR PHARE 715 tisíc Sk na vypracovanie koncepcie rozvoja cestovného ruchu pre Topolčianky. Jej súčasťou bola aj odborná štúdia, ktorá rieši lokalitu Lazov z architektonicko-urbanistického pohľadu, ale

zhodnocuje aj geotermálny potenciál v príľahlej oblasti. Túto štúdiu ZCR REKREA predložilo MH SR ako podklad pre získanie finančnej podpory z predvstupových fondov EÚ. Vzhľadom na jej zhodnotenie, ako výnimočne dobre prepracovaný materiál máme značnú nádej na úspech. Nakoľko investičný zámer zahŕňa finančný obnos cca 60 mil. Sk, konečný úspech bude závisieť aj od toho, ako obec a ostatní členovia ZCR REKREA budú schopní participovať na tomto projekte. Verím, že nielen slovne preukážeme svoj lokálpatriotizmus, ale aj svojimi činmi.

**Ing. Michal Siklienka
predseda ZCR REKREA
Topolčianky**

Problematika čistenia odpadových vôd

Ak si človek chce udržať svoje životné prostredie v takom stave, aby v ňom bol schopný života, musí prírode pomôcť. Keď si uvedomíme dôležitosť vody v našom živote, uvedomíme si aj dôležitosť čistenia odpadových vôd. Človek spotrebuje v domácnosti približne 150-200 l vody denne. Toto množstvo je potrebné zabezpečiť ako pitnú vodu, ale aj také isté množstvo vypúšťame po použití ako odpadovú vodu. Znečistenie pochádzajúce z nekontrolovateľne vypúšťaných odpadových vôd znevažuje ďalšie použitie povrchových alebo podzemných vôd. Technológiami čistenia odpadových vôd človek napodobňuje prírodu. Kopíruje jej tzv. samočistiace procesy. V každej odpadovej vode existujú mikroorganizmy, ktoré sa živia znečisťujúcimi látkami, produkovanými človekom. Technológia čistenia odpadových vôd spočíva vo vytvorení optimálnych životných podmienok pre tieto organizmy, aby dôsledkom svojho rozmnožovania a rastu dokázali spotrebovať čo najviac látok, ktorými sme vodu počas používania „oobohatili“. Pod ČOV si všeobecne predstavujeme nádrž, v ktorej prebieha pomocou rôz-

nych technológií čistenie odpadových vôd počas prietoku cez nádrž.

Vyčistená voda je vypúšťaná do recipienta, čiže prijímateľa vyčistených odpadových vôd. V našich podmienkach je to voda v potoku. Vyčistená odpadová voda je ešte stále odpadovou vodou, nakoľko obsahuje vždy určitú koncentráciu tzv. zvyškového znečistenia, dochádza k zmiešaniu s vodou potoka a následnej redukcii koncentrácie znečistenia vplyvom samočistiacich procesov za prístupu vzdušného kyslíka.

Odpadové vody zo žump sú podľa vyhlášky č. 19/1996 Z. z. zaradené ako zvláštne odpady. V zmysle zákona č. 138/1991 Zb. o odpadoch vyžaduje zvláštny odpad osobitný režim pri nakladaní s ním z dôvodov ochrany životného prostredia. Keď zohľadníme tieto ustanovenia, zistíme, že odčerpávanie obsahu žump do záhrad alebo na polia, ako aj trativody sú neprípustné. Jediná legálna možnosť je vyvážanie cisternovými vozidlami do ČOV.

Preto je potrebné v čo najkratšom čase sprevádzkovať ČOV, aby sme začali konečne plniť hore citované zákony.

Zdroj: ON č. 25, 17. jún 2003

Vyčíňal vodný živel

V stredu, 28. mája v odpoľudňajších hodinách po neprimerane vysokých teplotách sa zo severozápadu prihnala prudká letná búrka sprevádzaná krúpami. Búrka trvala približne hodinu a bola neobvykle výdatná na zrážky. Vysušené otvorené polia medzi Topolčiankami a Machulincami nedokázali

**Stalo sa v
Topolčiankach**

vstrebať množstvo vody a tak si voda hľadala cestu cez záhrady a cesty. Nezastavili ju plytké jarky a kanály. Zanechávala spúšť v záhradách, narobila škody vo vytopených pivniciach a zaplavených cestách. Takto boli postihnuté najmä rodinné domy a záhrady na uliciach: Hostianska, Športová, Záhradnícka a Dlhovského. Na pomoc majiteľom

postihnutých nehnuteľností prišiel ako prvý miestny Dobrovoľný hasičský zbor s výdatnou pomocou mladých požiarnikov, za čo im patrí poďakovanie.

Keďže rozsah škôd bol značný, miestna povodňová komisia požiadala aj okresný hasičský zbor o výpomoc najmä s čerpacou technikou.

Trpko sme sa presvedčili, že podobné prírodné nešťastia môžeme vidieť nielen na televíznych obrazovkách, ale sa môžu priamo dotýkať každého z nás. Ešte prejde veľa času, kým sa úplne odstránia všetky škody na majetkoch. Je na mieste začať sa zamýšľať nad spôsobmi, ako predísť podobným škodám.

Ing. Roman Kazík

Jubileum našej školy

Školopovinná mládež prežíva letné prázdniny. Po nich začne ďalší školský rok. Málokto vie, že začiatok školského roku v Topolčiankach, 1. september 2003 bude jubilejný. Škola otvorí pre žiakov svoje dvere po päťdesiaty raz.

Čo všetko sa dialo pred prvým septembrom 1953? Počiatok celého vývoja školstva u nás sa odvíja od nariadenia SNR zo dňa 6. septembra 1944, kedy bol vydaný „Zákon o poštátnení všetkých škôl a vytvorení JEDNOTNEJ ŠKOLY“. Podľa tohoto zákona prvá etapa reorganizácie školstva bola v rokoch 1945 - 1948. Podľa nej všetka mládež získala rovnocenné vzdelanie na úrovni nižšej strednej školy, z ktorej sa odchádzalo na stredné školy. V tom čase sa postupne ruší osemročné gymnázium. Rýchlo sa šíri sieť tzv. meštianskych škôl s učebným plánom na úrovni nižšej strednej školy (úroveň 1.-4. ročníka osemročného gymnázia). Jednotná školská sústava s rovnakou nižšou strednou školou bola uzákonená v apríli 1948. Táto reorganizácia školstva neobišla ani Topolčianky. Bol zriadený nový typ školy, ktorá sa delila na dva stupne - ročníky 1 až 5 a 6 až 9. Škola bola na papieri, ale bol absolútny nedostatok nielen vyučovacích priestorov, ale aj vyučujúcich. Problém sa riešil urýchlenu výstavbou školskej budovy a učitelia nadobúdali požadovanú kvalifikáciu diaľkovým štúdiom na novovznik-

nutých pedagogických fakultách. Do Topolčianok boli pridelení žiaci ročníkov 6 - 9 z celého okolia. Okrem domácich sem patrili žiaci zo Skýcova, Obýc, Machuliniec, Hostia, Žikavy a Loviec. Školské budovy, ktoré dovtedy slúžili (dnešná horná škola a materská škola) nemohli pojať takéto množstvo žiakov, preto boli škole pridelené ďalšie budovy - Hradná stráž, (bývalý vojenský objekt v parku) a stará krčma, ktorej sa jednoducho hovorilo podľa posledného majiteľa „U Ferusa“ (dnes na jej mieste stojí predajňa Jednoty na hornom konci). Táto budova bola v dezolátnom stave. Boli vytvorené triedy, kde bolo po 40 a viac žiakov. Ich „bezpečnosť“ zaistovali podpery, ktoré držali strop, nehovoriac o hygiene. V týchto priestoroch bola zriadená aj prvá školská kuchyňa, ktorá bola neskôr prenesená na Hradnú stráž do bývalej vojenskej kuchyne. Vyučovanie bolo dvojmenné. Dopoludnia sa učili žiaci ročníkov 6 - 9, pretože tu bola väčšina žiakov z okolitých obcí. Popoludní sa učili nižšie ročníky, ktoré tvorili žiaci z Topolčianok. Vieme si predstaviť prácu učiteľov? Vyučovalo sa v nanajvýš ne-

vhodných podmienkach, v preplnených triedach a podľa rozvrhu sa vyučujúci za každých poveternostných podmienok presúvali medzi štyrmi budovami.

Nová budova školy bola za takýchto podmienok nevyhnutná. Najskôr však bolo potrebné nájsť vhodný stavebný pozemok. Na dolnom konci obce bolo futbalové ihrisko a cirkevné role. V tom čase bol vyhotovený nový územný plán obce, v ktorom bola naprojektovaná nová budova školy a dnešné ulice Partizánska a Litoměřická. Výstavba školy sa začala v roku 1950 pod vedením riaditeľa školy Jozefa Kletečku. Po mnohých ťažkostiach, napríklad v priebehu výstavby sa prevládil strop nad telocvičňou, bola škola dokončená, odovzdaná a otvorená 1. septembra

1953. Kabinety boli presťahované ešte cez prázdniny a triedy boli pripravené prijať prvých žiakov a mohlo sa začať učiť! Okolie školskej budovy bolo neupravené, bolo v takom stave, ako ho zanechali stavbári. Všade sa povalovali zvyšky piesku, štrku a kamenia. Park, ktorý je okolo školy, navrhol záhradník Karol Zatkalík. Terénne práce a výsadbu vykonal žiaci (dnešní šesťdesiatnici) spolu so svojimi učiteľmi.

Takáto je história vzniku školskej budovy, ktorej polstoročie existencie si pripomíname. Je to budova, ktorá je dôverne známa stovkám absolventov, ktorí v nej nadobudli základné vzdelanie a stala sa odrazovým mostíkom pre ich ďalšie štúdium. Prevažná väčšina bývalých žiakov má na túto školu tie najkrajšie spomienky, veď sú to spomienky na detstvo.

Anna Lukáčová

Okienko zdravia – Nebezpečenstvo kliešťov

Leto je obdobím prázdnin a dovolení. Mnohí ľudia dávajú prednosť aktívnemu oddychu v prírode. V rámci turistiky alebo aj hubárčenia križujú lesy, neuvedumajúc si, že na nich číha nebezpečenstvo v podobe kliešťov. Tento drobný, na pohľad neškodný živočích sa v mnohých prípadoch stáva pôvodcom infekčných ochorení, z ktorých najnebezpečnejšia je encefalitída, t.j. zápal mozgových blán a borelióza - kĺbové ochorenie. Najúčinnjšou a zároveň najdrahšou prevenciou proti spomínaným ochoreniam je očkovanie vakcínou FSME, ktorej cena sa pohybuje okolo 520 korún. Očkovanie však treba absolvovať už cez zimu vo februári, najneskôr v marci. Po roku je potrebné preočkovanie. Zaočkovaný človek je voči infekčným ochoreniam, prenášaným kliešťom odolný asi tri roky.

V prípade, že ste sa cez zimu nestihli dať zaočkovať a chystáte sa do lesa, podľa rád starých materí treba

prehltnúť niekoľko tabletiiek B-komplexu alebo Pangaminu, vďaka čomu sa vraj zníži riziko napadnutia kliešťom. Ak je už na podobné rady neskoro a kliešť je pevne prichytený, odporúčame posťihnuté miesto jemne trieť namydlenou špongiou. Spravidla sa na ňu kliešť zachytí a podarí sa ho odstrániť aj s hlavičkou. Miesto treba potom vydezinfikovať. Ak si netrúfate kliešťa odstrániť sami, odporúčame vyhľadať odbornú lekársku pomoc.

-pek-

Posviacka sošky SV. URBANA

Posviacka sošky SV. URBANA - patróna viníc a vinohradníkov sa konala 1. júna 2003. Posviacku uskutočnil kanonik Emil Scheimer. Účinkoval chrámový spevokol pod vedením organistu J. Valábka. Prosieb za ochranu viníc sa zúčastnilo asi sto vinohradníkov. Na záver bolo podané malé občerstvenie.

A.L.



Súčasný pohľad na školu od ihriska

Úhyn rýb v Zlatňanke

Pod týmto titulkom bol v najčerstvejšom vydaní Tekovských novín uverejnený stručný článok o tom, že v stredu 4. júna bolo ohlásené na Slovenskú inšpekciu životného prostredia - inšpektorát ochrany vôd v Nitre a súčasne na Okresný úrad Zl. Moravce, odbor životného prostredia mimoriadne zhoršenie kvality vody, v dôsledku ktorého obyvatelia zaregistrovali úhyn rýb v Hostianskom potoku. Článok končil konštatovaním, že sa neuvažuje o zákaze používania vody z potoka na zavlažovanie.

Nakolko som obyvateľom Topoľčianok a problém periodického znečisťovania Hostianskeho potoka sa ma bytostne dotýka, osobne som sa vybral na OÚ Zlaté Moravce odbor Životného prostredia. Ing. Pavol Kováč, poverený vedením odboru ŽP ma informoval, že po nahlásení havárie v spolupráci so SIŽP IOV Nitra odobrali vzorky znečistenej vody z viacerých lokalít a zaujmú stanovisko až po ich preskúmaní. Na otázku, či majú podozrenie, kto by mohol byť pôvodcom znečistenia mi dal zápornú odpoveď, avšak informoval ma v tom zmysle, že platí prezumpcia nevinny (vinníka nemožno označiť, pokiaľ proti nemu neexistujú nezvratné dôkazy). Okrem toho pracovníci odboru ŽP poukázali na to, že vplyvom extrémnych teplôt klesol vo vode obsah kyslíka, čo mohlo okrem zvýšeného organického znečistenia splaškových

mi vodami z domácností zapríčiniť úhyn rýb.

Celkom iné stanovisko zaujali tí obyvatelia našej obce, ktorí videli na vlastné oči aká „močovka“ pláva v potoku, ktorý sa razom zmenil na zápachajúcu stoku. Hore bruchami v nej plávalo množstvo jalcov, pstruhov a menších rybiek. Jedným z očitých svedkov havárie bol aj Ing. Michal Siklienka, predseda občianskeho združenia REKREA Topoľčianky. K problému zaujal takéto stanovisko: „Naše združenie okrem rozvoja cestovného ruchu sa stará aj o zveľádovanie životného prostredia, a tak som si pri opakovanom silnom znečistení potoka začiatkom júna spolu so susedom navliekol rybárske čižmy a šli sme sa na vlastné oči presvedčiť, kto takto nezodpovedne ničí život vo vodnom toku. Naše zistenie bolo šokujúce. Susediaci pozemok z druhej strany potoka od

šampiňonárne bol zaplavený zápachajúcou močovkou, ktorá pomaly stekala do susedného jarku a odtiaľ do potoka. V mieste, kde končilo ocelové potrubie privedené cez potok zo šampiňonárne, bol vyhlbený kráter bez ochrany zamaskovaný šáchorom, do ktorého spadnúť by znamenalo lúčenie sa so životom. (Mimochodom, kapacita pôvodnej čističky odpadových vôd v objekte šampiňonárne bola vypočítaná na desatinu súčasnej produkcie tohoto závodu). Na havárii som vzápätí upozornil vedenie šampiňonárne ale i starostu, ktorému som ukázal aj dokumentárne zábery a video natočené z inkriminovaného miesta. Starosta ihneď zareagoval a urobil patričné kroky pre nápravu.

Prečítanie článku o úhyn rýb v Zlatňanke a informácie, že úhyn rýb bol spôsobený pravdepodobne teplom a znečistením od občanov, považujem za zlý sen. Keď pri rozbere vody z geotermálneho vrtu KD1,

Podujatia v NŽ Topoľčianky, š.p.

- 5.- 6. júl 2003 - **Drezúra M-SR.**, Memoriál Dominika Pružinského
- 12.- 13. júl 2003 - **Drezúra CDI *** (medzinárodné preteky)
- 27. júl 2003 - **Dostihy**
- 5.-7. september 2003 - **záprahy-M-SR, CAI*-B** (medzinárodné preteky) Cena NŽ (40 km, 70 km)
- 13. september 2003 - **Slovenský voltážny pohár**
- 27. september 2003 - **vytrvalostné preteky**

- alo-

(nachádzajúceho sa neďaleko šampiňonárne) sa po mnohých rokoch objavila zvýšená hladina dusičnanov, zamrzalo ma. Neviem teraz zhodnotiť, do akej miery niekoľkoročné vsakovanie močovky do spodných vôd mohlo znehodnotiť danú lokalitu, ktorá je pre náš pripravovaný projekt kľúčovou. Ide totiž o investičný zámer za niekoľko desiatok miliónov korún na Lazoch, kde plánujeme vybudovať komplex služieb pre rozvoj cestovného ruchu vrátane krytého termálneho bazéna.

Poznám však niektorých občanov, ktorí sa kvôli zápachajúcej zelenine rozhodli namiesto zavlažovania vodou z potoka, vykopať vlastnú studňu. Avšaj aj táto voda je vďaka zvýšenému obsahu dusičnanov len úžitkovou vodou.

P. Kazík

Nahliadli sme do matriky

Narodili sa:

Adam Šútor,
Litoměřická 43,
Valentína Bugárová,
Mlynská 34,
Martin Rumanovský,
Cintorínska 33,
Samuel Škorec,
Holešovská 9,
Matúš Valent,
Cintorínska 39,
Mário Brieška,
Lipová 50,
Matúš Marton,
Lipová 58

Opustili nás:

Michal Karol	71 r.
Jozefína Kadišová	84 r.
Ján Šabo	79 r.
Anna Kazíková	60 r.
Žofia Balčiráková	73 r.
Alžbeta Mesková	81 r.
Karol Šútor	70 r.
Barbora Številová	81 r.
Ing. Miloš Šabík	40 r.
Štefan Strečka	84 r.
Angela Bieliková	68 r.
Milan Uhrecký	30 r.
Karol Uhrecký	64 r.
Mária Krajčová	91 r.
Rudolf Bielik	94 r.
Ján Mesko	71 r.
Pavel Stolár	75 r.
Helena Mesková	83 r.

MILLA TOP s.r.o.,

Hlavná 120, Topoľčianky
otvorila dňa 1.6. 2003

Kaviareň „Fontána“

v príjemnom klimatizovanom prostredí kaviarne ponúkame: Právú taliansku kávu značky **Lavazza** ako

Presso
Viedenskú
Alžírsku
Capuccino
Ladovú

Zmrzlinové poháre:

- Stracciatella, • Giovanni,
- Ovocný, • Detský jahodový,
- Banana Split

Nealkoholické a alkoholické nápoje podľa nápojového lístka 22 druhov miešaných nápojov

Na Vašu návštevu sa teší celý personál kaviarne **FONTÁNA**

MILLA TOP s.r.o.,

Hlavná 120, Topoľčianky
Vás srdečne pozýva
na príjemný nákup do

POTRAVÍN

Ponúkame

- chlieb, pečivo
- čerstvo pečené koláčiky Fornetti
- čerstvé zákusky
- mliečne výrobky
- mäsové výrobky
- mrazené výrobky
- nanuky a nanukové torty
- nealko a alkoholické nápoje
- kávu a čaj
- cukrovinky, čokolády
- ovocie a zeleninu
- cigatery
- drogériu

Tešíme sa na Vás.

Za slnečného počasia, v krásnom horskom prostredí sa v utorok a stredu 27. - 28. mája 2003 konali Školské majstrovstvá Slovenska v orientačnom behu v Banskej Bystrici - Tajove. Na štart sa postavilo 21 pretekárov, medzi nimi aj žiaci 9. ročníka ZŠ Topoľčianky Andrea Balčí-

Reprezentovali školu

raková a Jozef Fáber. Na veľmi náročnej trati v kopcovitom teréne si veľmi dobre počínala Andrea Balčířaková, ktorá obsadila 9. miesto. Pred ňou sa umiestnili len pretekárky z Košíc a Prešova. Jozef Fáber skončil v druhej polovici štartového poľa. **J. B.**

Author Panda maratón 2003

Za ideálneho, slnečného počasia sa v sobotu, 10. mája v Topoľčiankach uskutočnil už 3. ročník cyklomaratonu na horských bicykloch. Usporiadateľom podujatia bol ŠK Panda Topoľčianky v spolupráci s TJ Tatran Topoľčianky a Obecným úradom v Topoľčiankach.

Maratónu sa zúčastnilo 370 pretekárov nielen zo Slovenska, ale aj z Maďarska, z Čiech a z Nemecka. Súťažilo sa v šiestich kategóriách. Štart bol situovaný do centra obce, odkiaľ sa účastníci vydali na trať dlhú 47 km alebo 93 km. Trasa pretekov viedla pohorím Pohronskeho Inovca s cieľom na futbalovom štadióne v Topoľčiankach. Každý účastník obdržal pamätň

tričko a prví traja v každej kategórii vecné ceny od sponzorov. Po absolvovaní trate sa všetci občerstvili gulášom alebo špagetami. Spokojní pretekári si pochvalovali najmä perfektné znače-

nie trate, ale aj celú organizáciu pretekov. Nemalou mierou na ich spokojnosti sa podpísalo aj príjemné slnečné počasia.

Vyvrcholením celého podujatia bolo vyhlásenie výsledkov a žrebovanie tomboly. Našu obec reprezentoval J. Šabík, ktorý v kategórii D 47 km obsadil pekné 3. miesto. Blahoželáme!

K. P.

Knižné novinky v obecnej knižnici

Pre deti tu máme ďalšie pokračovanie série príbehov **Heidi a jej priatelia**, od T. Breziny - **Tajomstvo zelenej strašidelnej dráhy**, Mary Hooperovej - **Opustené jahniatko**, od M. Edbauera - **Lexikón všeobecného vzdelania**, v ktorom si môžeme vyhľadať informá-

cie z dejín, politiky, prírodných vied, techniky, hospodárstva, náboženstva, filozofie, v najnovšom románe od Táni Keleovej - Vasilkovej - **Čaro všednosti** - sa dozviete odpoveď na otázku, či je možné nájsť vo všednosti čaro, od autora Imreho Kertésza držiteľa Nobelovej ceny za literatúru - **Bezsudovosť** - netradične opisuje život v koncentračnom tábore, v publikácii **Divy Slovenska** od E. Hochbergera a K. Kállaya si môžete prezrieť pozoruhodnosti Slovenska a každý z nás určite postrehne, že Slovensko je úžasná krajina a že stojí za to poznávať ju. Milovníkom poézie ponúkame útlu knižôčku od Maši Haľamovej - **Milému** a od Jozefa Urbana najnovšiu zbierku - **Hlučonná hudba**. - alo -

Naši úspešní hasiči

Prípravu na tohtoročnú sezónu sme začali už vlni počas zimných mesiacov v športovej hale TJ - Tatran. Prvá súťaž sa uskutočnila v družobnom meste Holešov 3. mája 2003. Naše družstvo obsadilo pekné 6. miesto. Okresná liga sa v tomto roku uskutoční v obci Slažany.

Prvé kolo prebiehalo 18. mája 2003. Naše družstvo dosiahlo v štafete čas 81 sek. a vo vodnom útoku čas 22 sekúnd. Celkove dosiahlo čas 103 sekúnd a obsadilo vynikajúce prvé miesto.

V rámci súťaže „Plameň“ prijali účasť naše tri družstvá. Súťaž sa konala 7. mája 2003 v Tesárskych Mlyňanoch. V štafetách naše družstvá dosiahli dobré výsledky. Únava sa však prejavila v útoku podľa kritérií CTIF. Dopustili sme sa mnohých chýb a po penalizácii trestných bodov sme obsadili nebudované miesta. V sobotu, 31. mája 2003 sa naše družstvo zúčastnilo súťaže o Pohár primátora mesta Nitry. Štartovali sme ako

posledné družstvo a dosiahli sme najlepší čas 21,28 sekúnd. Úspešne sme sa dostali pred známe tímy z Poľného Kesova a Lapáša.

Hlavnú pozornosť sme venovali pretekom PP DHZ (previerka pripravenosti), ktorá sa uskutočnila 15. júna 2003 v Tesárskych Mlyňanoch. Nakoľko zvíťazilo naše družstvo pred družstvom z Viesky nad Žitavou, budeme mať česť reprezentovať našu obec na krajskom kole v Solčanoch.

Vladislav Krajčo

Nohejbalový turnaj

Organizačný výbor a víťazi 6. ročníka Nohejbalového turnaja o putovný pohár starostu obce Topoľčianky pozývajú svojich priaznivcov na 7. ročník turnaja, ktorý sa uskutoční v sobotu, 26. júla 2003 v areáli TJ Tatran Topoľčianky od 9.00 h. Prezentácia družstiev bude v sobotu 19. júla 2003. **R. CH.**

Neúspešný boj o záchranu

Po nepresvedčivých výkonoch počas celej sezóny a aj napriek záverečnému finišu a víťazstvu Topoľčianok nad Trsticami na domacom trávniku sa našim futbalistom nepodarilo zachrániť a zostupujú do nižšej súťaže. Perspektívam futbalu v Topoľčiankach sa budeme podrobnejšie venovať v budúcom čísle, ktoré vyjde začiatkom septembra.

Konečná tabuľka V. ligy Juh:

1. Baka	30	23	1	6	91:27	70
2. O. Potôň	30	22	2	6	72:26	68
3. Galanta	30	17	3	10	66:41	54
4. H. Kráľová	30	15	4	11	55:38	49
5. Vieska	30	15	4	11	55:49	49
6. Vičany	30	15	4	11	51:55	49
7. Topoľníky	30	18	3	9	45:47	48
8. B/Mlyňárce	30	11	9	10	67:54	42
9. Zbehy	30	12	6	12	59:68	42
10. Trstice	30	13	2	15	73:62	41
11. Nový Život	30	11	7	12	50:44	40
12. Vých. Opat.	30	12	2	16	56:57	38
13. V. Cetín	30	11	3	16	38:42	36
14. Topoľčianky	30	7	2	21	34:79	23
15. V. Úľany	30	4	6	20	32:88	15
16. Matúškovo	30	4	2	24	27:94	14

Topoľníkom odrátali 9 bodov, V. Úľanom 3 b.

Penaltový festival a abeceda futbalistu

Komisia kultúry, vzdelávania, mládeže a športu pozýva všetkých záujemcov na 1. ročník PENALTOVÉHO FESTIVALU. Súťaž sa uskutoční v nedeľu, 10. augusta 2003 v priestoroch TJ Tatran. Je určená najmä športovcom z radov žiakov a dorastu. Neváhajte a navštívte túto akciu, možno práve vo vás objavíme nový talent a rozšírite rady našich futbalistov. **J. B.**